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Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento 
do cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

	� este caderno de prova.
	� um cartão-resposta que contém o seu nome, número 
de inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

	� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
	� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!
	� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante  
a realização da prova.

	� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas 
diferentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma  
delas constitui a resposta correta em relação ao  
enunciado da questão.

	� A interpretação das questões é parte integrante da  
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

	� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno  
de prova completo e o cartão-resposta devidamente  
preenchido e assinado.

10 de setembro

15 às 19h

45 questões

4h de duração*

C O N C U R S O   P Ú B L I C O



.
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Língua Portuguesa	 10 questões

Texto 1

Caracterização Pluviométrica

Em um balanço hídrico, que representa a contabili-
dade entre entradas e saídas de água de uma bacia 
hidrográfica, a precipitação apresenta-se como a 
principal componente de entrada, sendo as saídas 
definidas por processos de evapotranspiração e escoa-
mento. O balanço é feito em termos de valores médios 
das variáveis, considerando essas médias obtidas para 
um período longo, o que, muitas vezes, acaba por 
inviabilizar os estudos, devido à escassez de dados.

Metodologias baseadas nas precipitações e suas rela-
ções com as variáveis do balanço hídrico podem ser 
empregadas para as estimativas de recarga natural em 
regiões com pouca disponibilidade de dados. Estudo 
desenvolvido pelo New Jersey Geological Survey, des-
crito por Charles et al. (1993), emprega um balanço 
hídrico no solo, no qual se assume que toda água 
infiltrada que se move abaixo da zona das raízes con-
tribui para a recarga. A estimativa da recarga é obtida 
a partir da precipitação subtraindo-se a evapotrans-
piração real, o escoamento superficial e a variação do 
armazenamento de água no solo, tornando-se neces-
sário proceder a quantificação destes componentes 
num período coincidente de dados.

Alguns modelos hidrológicos aplicados para a estima-
tiva das variáveis do balanço hídrico utilizam dados 
diários e pontuais de entrada, sendo necessário o 
acúmulo em nível mensal ou anual e correções para 
ajustes em nível de representação espacial, princi-
palmente no caso de variáveis que sofrem bastante 
influência em regiões de relevo acidentado, como é o 
caso da precipitação.

WESCHENFELDER, Adriana Buri; PICKBRENNER, Karine; MATTIUZI, 
Camila Dalla Porta. Disponível em: < https://rigeo.cprm.gov.br/
bitstream/doc/22445/1/caracterizacao_pluviometrica_joinville.
pdf>. Acesso em: 05 de jul 2023. Fragmento adaptado.

1.  Quanto à tipologia e ao gênero, o texto 1 caracteri-
za-se como: 

a.	 SQUARE	 Narrativa • crônica
b.	 SQUARE	 Injuntiva • monografia
c.	 SQUARE	 Descrição • reportagem
d.	 Check-square	 Dissertação expositiva • artigo científico
e.	 SQUARE	 Dissertação argumentativa • resenha

2.  Em relação ao texto 1, é correto o que se afirma em:

a.	 Check-square	 Em regiões nas quais há escassez de dados, a 
estimativa de recarga natural de água pode ser 
feita com base nas precipitações e suas rela-
ções com as variáveis do balanço hídrico.

b.	 SQUARE	 Para estimativas das variáveis do balanço 
hídrico, é suficiente considerar os níveis diários 
e mensais de precipitação pluvial, independen-
temente do relevo topográfico.

c.	 SQUARE	 As saídas definidas por processos de evapo-
transpiração e escoamento são, em geral, des-
consideradas na contabilidade dos níveis das 
bacias hidrográficas, para as quais a contribui-
ção mais relevante advém do armazenamento 
de águas no solo.

d.	 SQUARE	 A quantificação dos componentes pluviométri-
cos acumulados mensalmente são suficientes 
para avaliar a média da recarga de volumes das 
bacias hidrográficas.

e.	 SQUARE	 Um estudo desenvolvido pelo New Jersey Geo-
logical Survey, que foi descrito individualmente 
por Charles em 1993, revela que a água infil-
trada no solo pouco contribui para a correção 
dos indicadores hidrográficos.

3.  Os dois períodos abaixo retratam situações diver-
sas. Combine-os com as afirmativas que seguem.

Coluna 1  Períodos

1.	 Não soubemos das campanhas de vacinação 
que não foram comunicadas pela imprensa.

2.	 Não soubemos das campanhas de vacinação, 
que não foram anunciadas pela imprensa.

Coluna 2  Afirmativas

(  )	 A imprensa não anunciou todas as campanhas 
de vacinação.

(  )	 Nenhuma campanha de vacinação foi anun-
ciada pela imprensa.

(  )	 Apenas algumas campanhas de vacinação 
foram anunciadas pela imprensa.

(  )	 Tivemos conhecimento de algumas campa-
nhas de vacinação, de outras não.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 1 • 1 • 2 • 1
b.	 Check-square	 1 • 2 • 1 • 1
c.	 SQUARE	 1 • 2 • 1 • 2
d.	 SQUARE	 2 • 1 • 2 • 1
e.	 SQUARE	 2 • 1 • 2 • 2
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Texto 2

O mundo vem acompanhando um crescente aumento 
das atividades industriais, provocando, segundo 
Santos et al. (2016), a contaminação e a poluição 
dos corpos hídricos, causados pelos lançamentos de 
efluentes indevidamente tratados nesses cursos. Em 
contrapartida, o aumento das ações fabris cresce junta-
mente com o da consciência pública em se estabelecer 
parâmetros para o lançamento de efluentes em meios 
naturais, bem como fomenta o estudo de técnicas e 
métodos que garantam o cumprimento desses parâ-
metros (CORNELLI et al., 2014). No Brasil, esses parâ-
metros são normatizados pela Resolução CONAMA 
nº 430/2011, (Brasil, 2011). Essa resolução descreve 
os limites permitidos de certas propriedades físicas e 
químicas do efluente, como pH e demanda química de 
oxigênio (DQO). Diante disso, observa-se a importância 
em se estudar métodos de tratamento de efluentes, 
visando ao cumprimento das normas vigentes, bem 
como em se estabelecer atividades industriais cada vez 
mais ambientalmente amistosas (AZEVEDO et al., 2020). 

Nesse sentido, surgem os tratamentos biológicos, 
que podem ser divididos entre aeróbios e anaeróbios. 
Segundo Aziz et al. (2019), esses dois tipos de trata-
mentos biológicos possuem suas vantagens e aplica-
ções distintas. Para o aeróbio, os autores configuraram 
como sendo um método com alta eficiência de remo-
ção de nutrientes do efluente, bem como sendo um 
processo mais rápido e menos sensível, permitindo 
estabelecer condições de processo menos rigorosas. 
Já o anaeróbio, de acordo com Aziz et al. (2019), é 
eficiente na remoção da matéria orgânica, menor 
produção de lodo, o que diminuiria as dificuldades 
do processo após o tratamento do efluente, requer 
menor energia, quando comparado com o aeróbio e, 
ainda, oferece a possibilidade de produção de biogás, 
que pode ser futuramente utilizado para produção de 
energia. Além disso, Silva et al. (2015) afirmam que a 
combinação desses dois tipos de métodos possibilita 
um sistema mais compacto, menor consumo de ener-
gia entre outros, tornando a pesquisa sobre o tema 
ainda mais importante para a eficiência do tratamento.

OLIVEIRA, D. C. da Silva; AZEVEDO, P. G. F.; CAVALCANTI, L. A. P. 
Processos biológicos para o tratamento de efluentes: uma revisão 
integrativa. Disponível em: https://tratamentodeagua.com.br/
wp-content/uploads/2022/02/Artigo_processo-biologicos-para-
tratamento-de-efluentes.pdf. Acesso em: 7 de jul. 2023. Fragmento 
adaptado. 

4.  Assinale a alternativa correta em relação às frases 
retiradas do texto 2.

a.	 Check-square	 Em “Essa resolução descreve os limites permiti-
dos de certas propriedades físicas e químicas do 
efluente, como pH e demanda química de oxigê-
nio (DQO)”, o termo sublinhado pode ser substi-
tuído por “a Resolução CONAMA nº 430/2011”.

b.	 SQUARE	 Na frase “Além disso, Silva et al. (2015) afirmam 
que a combinação desses dois tipos de méto-
dos possibilita um sistema mais compacto […]”, 
o termo sublinhado é uma conjunção subordi-
nativa condicional.

c.	 SQUARE	 O período “Em contrapartida, o aumento das 
ações fabris cresce juntamente com o da cons-
ciência pública em se estabelecer parâmetros 
para o lançamento de efluentes em meios natu-
rais, bem como fomenta o estudo de técnicas e 
métodos que garantam o cumprimento desses 
parâmetros” apresenta uma crítica ao que foi 
afirmado na frase anterior.

d.	 SQUARE	 Em “Para o aeróbio, os autores configuraram 
como sendo um método com alta eficiência 
de remoção de nutrientes do efluente, bem 
como sendo um processo mais rápido e menos 
sensível, permitindo estabelecer condições de 
processo menos rigorosas”, os dois termos sub-
linhados têm funções sintáticas distintas.

e.	 SQUARE	 Na frase “Segundo Aziz et al. (2019), esses dois 
tipos de tratamentos biológicos possuem suas 
vantagens e aplicações distintas”, ocorre a 
abreviatura da expressão latina “et alteris”, que 
significa “e outros”.

5.  Analise a frase abaixo:

Sofro muito          tua mudança repentina, porque 
não me considero apto        nova situação, nem 
sou imune        choques inesperados. Confesso-te 
que obedeço          regulamentos definidos pelo 
Conselho curador e não preciso          que me 
apontem outras alternativas.

Assinale a alternativa que completa corretamente as 
lacunas do texto.

a.	 SQUARE	 com • a • à • aos • a
b.	 Check-square	 com • à • a • aos • de
c.	 SQUARE	 com • à • à • a • a
d.	 SQUARE	 para • à • a • à • com
e.	 SQUARE	 sobre • à • à • aos • em
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9.  Analise a frase abaixo:

A União Industrial Argentina, que agrupa os empre-
sários mais poderosos do país, já advertiu o governo 
de que a falência em massa de pequenas e médias 
empresas pode ser uma consequência grave da crise 
econômica.

Na frase:

a.	 Check-square	 ocorre uma oração subordinada adjetiva 
explicativa.

b.	 SQUARE	 todos os substantivos estão determinados por 
adjetivos.

c.	 SQUARE	 todas as palavras acentuadas graficamente 
estão de acordo com três regras de acentuação.

d.	 SQUARE	 em “os empresários mais poderosos do país”, o 
termo “mais” é um advérbio subordinado ao 
substantivo “empresários”.

e.	 SQUARE	 a palavra “que” exerce a mesma função sintática 
nas duas ocorrências.

10.  Assinale a alternativa que apresenta o texto com 
pontuação correta.

a.	 SQUARE	 No término da eleição foi colocado que a 
direita tinha a maior bancada, tanto no senado 
quanto na câmara e o que fazem os políticos 
que deixam estes desmandos acontecerem e 
nada fazem. A conclusão a que se chega é que 
esses senadores e deputados não têm força 
nenhuma, são supérfluos.

b.	 SQUARE	 Parabéns meu Amigo! Paz e felicidades hoje e 
sempre! Deus te abençoe, e te dê saúde e ainda 
muitos anos de vida para celebrar esta data 
com alegria! Grande abraço!

c.	 SQUARE	 Caros irmãos a bíblia é o maior best-seller do 
mundo ocidental. O mundo oriental não lê a 
Bíblia ou alguns pequenos países leem. O povo 
chinês população maior do que a Europa, não 
acredita na existência de Deus.

d.	 Check-square	 – Chegamos a esta conclusão: no decorrer do 
ano, procuraremos desenvolver nossa capaci-
dade de alavancar mais recursos financeiros e 
mais clientes; se possível, também procurare-
mos reformular, se houver dinheiro sobrando, a 
sistemática de controle de estoque.

e.	 SQUARE	 Boa tarde amigos vizinhos, estamos passando 
por um surto muito grande de dengue e como 
a situação está muito séria, vamos redobrar os 
cuidados com nossas piscinas, cuidar dos vasos 
de plantas etc… aqueles cuidados de que já 
estamos carecas de saber. Sugiro que usem 
repelentes dentro até mesmo de suas casas.

6.  De acordo com o texto 2, é correto o que se afirma 
em:

a.	 SQUARE	 O tratamento aeróbio oferece maior absorção de 
substâncias mais difíceis de serem degradadas.

b.	 SQUARE	 Os tratamentos anaeróbios são mais eficientes 
em lagoas de decantação, pois nesses ambien-
tes ocorre uma simbiose entre algas e bactérias.

c.	 SQUARE	 Entre as vantagens do tratamento aeróbio, 
citam-se a mecanização reduzida e o baixo 
consumo energético: não é preciso fazer a inje-
ção de ar no sistema, há geração de menor taxa 
de lodo residual e, em geral, é necessária uma 
menor área para sua instalação.

d.	 Check-square	 Os dois tratamentos biológicos citados são con-
siderados boas alternativas para atender normas 
no tratamento de efluentes e assegurar ativida-
des industriais ambientalmente mais amistosas. 

e.	 SQUARE	 Uma importante desvantagem na adoção de 
tratamentos biológicos de esgoto é a lenta taxa 
de crescimento das bactérias produtoras de 
metano, o que exige longos períodos para o 
início do processo.

7.  Assinale a alternativa em que todos os vocábulos 
estão escritos de acordo com as normas ortográficas 
em vigor.

a.	 SQUARE	 anti-religioso • (eles) crêem • pólo (sul) •  
mão de vaca (sovina)

b.	 Check-square	 (o nosso) dia a dia • (eu te) abençoo •  
micro-ondas • microssistema

c.	 SQUARE	 heróico • geleia de pêra • feiúra • averigúem
d.	 SQUARE	 reinvindicar • paralização • lingüiça • antiaéreo
e.	 SQUARE	 panamericano • circumlóquio • encontra-lo-ia • 

sanguíneo

8.  Assinale a alternativa em que a palavra “se” é con-
junção integrante e inicia uma oração subordinada 
substantiva objetiva direta.

a.	 SQUARE	 Apesar de o artista ter-me ouvido com atenção, 
ao final riu-se da minha cara.

b.	 SQUARE	 Se for assim, com critérios tão rigorosos, pou-
cos serão promovidos neste ano.

c.	 SQUARE	 Para poder finalizar a obra no prazo previsto, 
precisa-se de mais dinheiro.

d.	 SQUARE	 Aqui em casa não tem moleza: arrumam-se as 
camas e lavam-se os pratos todo dia.

e.	 Check-square	 A moça agendou a entrevista para hoje, mas 
não sei se o candidato virá.
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Matemática	 10 questões

11.  Considere 
2 33 3

x
9

− −−
= .

A metade de x é igual a:

a.	 SQUARE	 3–1.
b.	 SQUARE	 3–2.
c.	 SQUARE	 3–3.
d.	 SQUARE	 3–4.
e.	 Check-square	 3–5.

12.  O valor da expressão 2 2
4 7
7 4
+  é:

a.	 SQUARE	 211
7

7
.

b.	 Check-square	 211
7

14
.

c.	 SQUARE	 211
7

49
.

d.	 SQUARE	 222
7

7
.

e.	 SQUARE	 222
7

49
.

13.  Um montante é divido entre três pessoas, de 
forma inversamente proporcional a 2, 5 e 7.

A maior quantia recebida excede a menor quantia 
recebida em R$ 1200.

Logo, o montante total que é divido entre as três pes-
soas, em reais, é:

a.	 SQUARE	 Menor que 2700.
b.	 SQUARE	 Maior que 2700 e menor que 2800.
c.	 Check-square	 Maior que 2800 e menor que 2900.
d.	 SQUARE	 Maior que 2900 e menor que 3000.
e.	 SQUARE	 Maior que 3000.

14.  Aumentos sucessivos de 20% e posteriormente 
60% no preço de um certo produto é equivalente a 
um único aumento de:

a.	 SQUARE	 Menos de 84%.
b.	 SQUARE	 Mais de 84% e menos de 86%.
c.	 SQUARE	 Mais de 86% e menos de 88%.
d.	 SQUARE	 Mais de 88% e menos de 90%.
e.	 Check-square	 Mais de 90%.

15.  Uma jarra contém uma mistura de suco de uva 
com água, na proporção de 1 parte de suco para cada 
4 partes de água.

Uma outra jarra contém uma mistura de suco de uva 
com água na proporção 1 parte de suco para cada 3 
partes de água.

Misturando quantias iguais dos conteúdos das jarras 
em uma terceira jarra, obtemos uma mistura de suco 
de uva com água na proporção de:

a.	 SQUARE	 1 parte de água para 12 partes de suco de uva.
b.	 SQUARE	 3 partes de água para 35 partes de suco de uva.
c.	 SQUARE	 5 partes de água para 29 partes de suco de uva.
d.	 SQUARE	 7 partes de água para 20 partes de suco de uva.
e.	 Check-square	 9 partes de água para 31 partes de suco de uva.

16.  Certo capital foi aplicado a uma taxa de juros 
simples de 4% mensais.

O montante será o quádruplo do valor inicial ao final de:

a.	 SQUARE	 6 anos.
b.	 SQUARE	 6 anos e 2 meses.
c.	 Check-square	 6 anos e 3 meses.
d.	 SQUARE	 6 anos e 6 meses.
e.	 SQUARE	 6 anos e 8 meses.

17.  A soma das raízes da equação 3x2 + 12x – 18 = 0 é:

a.	 Check-square	 –4.
b.	 SQUARE	 –3.
c.	 SQUARE	 0.
d.	 SQUARE	 3.
e.	 SQUARE	 4.

18.  Em uma fábrica, 4 máquinas produzem 10.000 
unidades do produto B por hora.

O número de máquinas necessário para produzir 
100.000 unidades do produto B, a cada meia hora, é:

a.	 SQUARE	 Menor que 68.
b.	 SQUARE	 Maior que 68 e menor que 73.
c.	 SQUARE	 Maior que 73 e menor que 78.
d.	 Check-square	 Maior que 78 e menor que 83.
e.	 SQUARE	 Maior que 83.
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19.  Em uma urna encontram-se 4 bolas amarelas, 
2 bolas azuis e 5 bolas vermelhas.

Ao retirar-se duas bolas da urna ao acaso, simultanea-
mente, a probabilidade de ao menos uma das bolas 
ser azul é:

a.	 SQUARE	 Menor que 32%.
b.	 SQUARE	 Maior que 32% e menor que 33%.
c.	 Check-square	 Maior que 34% e menor que 35%.
d.	 SQUARE	 Maior que 33% e menor que 34%.
e.	 SQUARE	 Maior que 35%.

20.  Um terreno tem 6.000 m2 de área. A área livre 
(não construída) do terreno forma um quadrado com 
lado de 60 m.

Logo, a área construída do terreno tem:

a.	 SQUARE	 Menos de 1900 m2.
b.	 SQUARE	 Mais de 1900 m2 e menos de 2300 m2.
c.	 Check-square	 Mais de 2300 m2 e menos de 2700 m2.
d.	 SQUARE	 Mais de 2700 m2 e menos de 3100 m2.
e.	 SQUARE	 Mais de 3100 m2.

Noções de Informática	 5 questões

21.  São funcionalidades válidas disponíveis no modo 
de exibição Leitura Avançada do MS Word do Micro-
soft 365 em português:

1.	 Ler o texto em voz alta e destacar cada pala-
vra lida.

2.	 Alterar as cores usadas para mostrar o docu-
mento de modo a facilitar a leitura alterando a 
cor da página.

3.	 Implementar um foco de linha de modo a 
restringir o foco de leitura, destacando con-
juntos de uma, três ou cinco linhas dentro do 
documento.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 Check-square	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

22.  A partir de qual guia do MS Word do Microsoft 
365 em português é possível inserir uma marca d’água 
em um documento?

a.	 SQUARE	 Exibir
b.	 SQUARE	 Inserir
c.	 Check-square	 Design
d.	 SQUARE	 Layout
e.	 SQUARE	 Página Inicial

23.  São funções de texto do MS Excel do Microsoft 
365 em português:

1.	 ARRUMAR
2.	 MUDAR
3.	 LOCALIZAR
4.	 PROCV
5.	 NÚM.CARACT

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 5.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5.

24.  O MS Word do Microsoft 365 em português 
conta com uma guia que pode ser ativada a partir das 
opções do MS Word denominada Desenhar.

A partir dessa guia do MS Word, é possível:

1.	 Exibir uma régua de modo a desenhar linhas e 
alinhar objetos em relação a uma lateral estreita.

2.	 Converter equações matemáticas manuscritas 
em números e símbolos digitados.

3.	 Adicionar ou alterar bordas e sombreamento 
em torno da(s) página(s) do documento.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 3.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.
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25.  Com relação às medidas de segurança, assinale a 
alternativa que indica corretamente um atributo de 
informação que visa prevenir ataques de ransomware.

a.	 Check-square	 Imutabilidade
b.	 SQUARE	 Integridade
c.	 SQUARE	 Governança
d.	 SQUARE	 Confiabilidade
e.	 SQUARE	 Confidencialidade

Conhecimentos Específicos	 20 questões

26.  A instituição Médicos Sem Fronteiras (MSF) é uma 
organização humanitária internacional que leva cui-
dados de saúde a pessoas afetadas por graves crises 
humanitárias. É uma organização sem fins lucrativos 
criada em 1971, na França, por jovens médicos e jor-
nalistas, que atuaram como voluntários no fim dos 
anos 60 em Biafra, na Nigéria. Enquanto socorriam 
vítimas em meio a uma guerra civil brutal, os profissio-
nais perceberam as limitações da ajuda humanitária 
internacional: a dificuldade de acesso ao local e os 
entraves burocráticos e políticos que faziam com que 
muitos se calassem, ainda que diante de situações 
gritantes. MSF surgiu, então, como uma organização 
humanitária que associa ajuda médica e sensibiliza-
ção do público sobre o sofrimento de seus pacientes, 
dando visibilidade a realidades que não podem per-
manecer negligenciadas. Em 1999, MSF recebeu o 
prêmio Nobel da Paz.

Fonte: https://www.msf.org.br/quem-somos/ - com adaptações

Considerando o texto acima e os conhecimentos 
sobre políticas públicas, é correto afirmar que:

a.	 SQUARE	 As atividades desenvolvidas e executadas pela 
organização MSF não são consideradas como 
uma política pública.

b.	 SQUARE	 O desenvolvimento e a execução de políticas 
públicas são atividades exclusivas do governo 
local de cada país.

c.	 SQUARE	 As atividades na área de saúde que não envol-
vam a participação do governo local não são 
consideradas com uma política pública.

d.	 Check-square	 Uma organização sem fins lucrativos como a 
MSF também pode desenvolver e executar polí-
ticas públicas.

e.	 SQUARE	 O termo “política pública” é sempre vinculado a 
uma ação do governo local e não a uma organi-
zação sem fins lucrativos como a MSF.

27.  Considere a seguinte situação hipotética: um 
município da federação, autorizado por lei específica, 
criou uma empresa pública denominada Água Rica, da 
qual possui a maioria do capital social com direito a 
voto. A lei concedeu à empresa a outorga da concessão 
dos serviços de saneamento básico de água e esgoto 
no município por prazo indeterminado. Para o ano 
seguinte, a empresa Água Rica planeja realizar inves-
timentos em coleta e tratamento de esgoto, além de 
melhorias operacionais na rede de distribuição de água.

Considerando que a empresa Água Rica não é estatal 
dependente, os valores relativos a esses investimentos:

a.	 SQUARE	 São parte do orçamento fiscal da lei de diretri-
zes orçamentárias do município.

b.	 Check-square	 Estão compreendidos no orçamento de investi-
mentos da lei orçamentária anual do município.

c.	 SQUARE	 Não são discriminados e não estão compreen-
didos nas leis orçamentárias do município.

d.	 SQUARE	 Estão no orçamento fiscal do plano plurianual 
do município, a quem cabe financiar os investi-
mentos com recursos próprios.

e.	 SQUARE	 Podem fazer parte do orçamento financeiro do 
município se os recursos forem fixados na lei de 
diretrizes orçamentárias.

28.  O processo de contratação direta, que com-
preende os casos de inexigibilidade e de dispensa 
de licitação, deve ser instruído com os seguintes 
documentos:

1.	 Critério de julgamento das propostas.
2.	 Razão da escolha do contratado.
3.	 Comprovação do recolhimento de quantia a 

título de garantia de proposta.
4.	 Justificativa de preço.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
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31.  A modalidade de licitação obrigatória para aqui-
sição de bens e serviços comuns, cujo critério de jul-
gamento poderá ser o de menor preço ou o de maior 
desconto, é:

a.	 SQUARE	 O leilão.
b.	 SQUARE	 A concorrência.
c.	 SQUARE	 O diálogo competitivo.
d.	 SQUARE	 O registro de preços.
e.	 Check-square	 O pregão.

32.  De acordo com o CPC 04 (R1), que trata sobre o 
ativo intangível, o ágio derivado da expectativa de 
rentabilidade futura (goodwill) gerado internamente:

a.	 SQUARE	 É reconhecido como receita operacional.
b.	 SQUARE	 É uma dedução da receita operacional bruta.
c.	 SQUARE	 Gera uma expectativa de obrigação presente.
d.	 Check-square	 Não deve ser reconhecido como ativo.
e.	 SQUARE	 É uma reserva de capital.

33.  De acordo com a Lei nº 13.303/2016, a sociedade 
de economia mista será constituída sob a forma de 
sociedade:

a.	 SQUARE	 Pública.
b.	 SQUARE	 Por cotas de capital.
c.	 SQUARE	 Limitada unipessoal.
d.	 SQUARE	 Empresária limitada.
e.	 Check-square	 Anônima.

34.  A Lei nº 6.404/1976, quando trata dos dividen-
dos intermediários, estabelece que a companhia que, 
por força de lei ou de disposição estatutária, levantar 
balanço semestral, poderá declarar, por deliberação dos 
órgãos de administração, se autorizados pelo estatuto, 
dividendo à conta do lucro apurado nesse balanço.

A companhia poderá, nos termos de disposição esta-
tutária, levantar balanço e distribuir dividendos em 
períodos menores, desde que o total dos dividendos 
pagos em cada semestre do exercício social não 
exceda o montante:

a.	 SQUARE	 Da reserva legal.
b.	 SQUARE	 Do capital social.
c.	 SQUARE	 Do passivo circulante.
d.	 Check-square	 Das reservas de capital.
e.	 SQUARE	 Do lucro líquido do exercício anterior.

29.  A Parceria Público-Privada (PPP) é uma modali-
dade de contrato de parceria entre o poder público a 
iniciativa privada para prover a execução ou gestão de 
obras e serviços de interesse da população nos setores 
de telecomunicações, energia e inovação, transporte, 
educação, saneamento, entre outros. Neste tipo de 
contratação a empresa fica responsável por investir, 
financiar e explorar o serviço. O objetivo principal do 
contrato é a eficiência econômica na prestação de 
serviços públicos. Uma característica inovadora desses 
contratos é a previsão legal da divisão dos riscos.

Fonte: https://www.portaldaindustria.com.br/industria-de-a-z/ 
parceria-publico-privada - com adaptações

Considerando o texto acima e os conhecimentos 
sobre parcerias público-privadas, é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 As obrigações pecuniárias contraídas pela 
Administração Pública em contrato de PPP não 
envolvem o oferecimento de garantidas.

b.	 SQUARE	 A contratação de PPP deve ser precedida de 
processo de dispensa ou de inexigibilidade de 
licitação para a escolha da empresa contratada.

c.	 SQUARE	 A PPP é considerada uma empresa pública que 
recebe recursos do orçamento fiscal para a 
realização dos investimentos contratados.

d.	 SQUARE	 É vedada a celebração de PPP cujo valor do 
contrato seja superior a dez milhões de reais ou 
cujo período de prestação do serviço seja supe-
rior a cinco anos.

e.	 Check-square	 Antes da celebração do contrato, deverá ser 
constituída sociedade de propósito específico, 
incumbida de implantar e gerir o objeto da 
parceria.

30.  Podem qualificar-se como Organizações da Socie-
dade Civil de Interesse Público (OSCIP) as pessoas 
jurídicas de direito privado, sem fins lucrativos, cujos 
objetivos sociais tenham como finalidade a promoção:

a.	 SQUARE	 Do comércio.
b.	 Check-square	 Do voluntariado.
c.	 SQUARE	 Da atividade sindical.
d.	 SQUARE	 Da indústria extrativista.
e.	 SQUARE	 De categorias profissionais.
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37.  A respeito dos conhecimentos previstos na Lei 
nº 12.846/2013 sobre a celebração do acordo de 
leniência, é correto afirmar que:

a.	 SQUARE	 Não interrompe o prazo prescricional dos atos 
ilícitos previstos em lei.

b.	 SQUARE	 Exime a pessoa jurídica da obrigação de reparar 
integralmente o dano causado.

c.	 Check-square	 Estipula as condições necessárias para assegu-
rar a efetividade da colaboração e o resultado 
útil do processo.

d.	 SQUARE	 A proposta de acordo de leniência rejeitada 
importa reconhecimento da prática do ato 
ilícito investigado.

e.	 SQUARE	 Não isenta a pessoa jurídica de sanções e tam-
pouco reduz o valor da multa aplicável ao ilícito 
cometido.

38.  A Lei nº 13.709/2018, que trata sobre a proteção 
de dados pessoais, estabelece que o titular dos dados 
tem direito a solicitar a revisão de decisões tomadas 
unicamente com base em tratamento automatizado 
de dados pessoais que afetem seus interesses, incluí-
das as decisões destinadas a definir:

a.	 Check-square	 O seu perfil pessoal, profissional, de consumo e 
de crédito ou os aspectos de sua personalidade.

b.	 SQUARE	 O valor do orçamento aplicado por ente da 
federação no financiamento de bens e serviços 
universais.

c.	 SQUARE	 A contrapartida individual no valor de progra-
mas coletivos de tributação de pessoas jurídi-
cas com sede no país.

d.	 SQUARE	 Os riscos das operações de crédito realizadas 
no mercado secundário ou de vendas de ativos 
a descoberto.

e.	 SQUARE	 O seu lastro de garantias ou o histórico de 
aquisições realizadas por pessoas jurídicas no 
período de avaliação.

39.  José dividiu o seu capital de R$ 10.000 em duas par-
celas: a primeira, de R$ 8.000, foi aplicada em um título 
remunerado com juros compostos; a segunda parcela, 
de R$ 2.000, foi aplicada em um título remunerado com 
juros simples. As duas aplicações foram feitas na mesma 
data e os dois títulos têm taxa de 12% ao ano.

Depois de 3 anos, José terá o montante de:

a.	 SQUARE	 R$ 12.239,42.
b.	 SQUARE	 R$ 12.720,00.
c.	 SQUARE	 R$ 13.600,00.
d.	 Check-square	 R$ 13.959,42.
e.	 SQUARE	 R$ 14.129,67.

35.  De acordo com a Lei nº 12.527/2011, a informa-
ção em poder dos órgãos e entidades públicas, obser-
vado o seu teor e em razão de sua imprescindibilidade 
à segurança da sociedade ou do Estado, poderá ser 
classificada como:

1.	 Reservada.
2.	 Secreta.
3.	 Pública.
4.	 Acessível.
5.	 Ultrassecreta.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.

36.  A Lei nº 13.460/2017 estabelece normas básicas 
para participação, proteção e defesa dos direitos do 
usuário dos serviços públicos prestados direta ou 
indiretamente pela administração pública.

De acordo com essa lei, é vedada a suspensão da 
prestação de serviço em virtude de inadimplemento 
por parte do usuário que:

a.	 SQUARE	 Esteja domiciliado em zona rural, em região 
carente ou de difícil acesso.

b.	 SQUARE	 Tenha permanecido adimplente nos 24 meses 
anteriores ao da ocorrência do inadimplemento.

c.	 SQUARE	 Esteja desempregado, recebendo parcelas do 
seguro-desemprego ou seja vinculado à pro-
grama social de transferência de renda.

d.	 SQUARE	 Seja proprietário de imóvel classificado como 
casa popular e financiado com recursos do 
sistema financeiro de habitação.

e.	 Check-square	 Se inicie na sexta-feira, no sábado ou no 
domingo, bem como em feriado ou no dia 
anterior a feriado.
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42.  Ao final do exercício social de 2022, a companhia 
Morena obteve um lucro líquido de R$ 100.000, dos 
quais:

	� R$ 30.000 foram distribuídos como 
dividendos.

	� R$ 5.000 foram destinados à formação da 
reserva legal.

	� R$ 40.000 foram destinados à constituição da 
reserva estatutária.

	� R$ 20.000 foram destinados à formação da 
reserva de incentivos fiscais.

Durante o exercício social de 2022, a companhia 
Morena realizou um aumento do capital social no 
valor de R$ 50.000, sendo R$ 10.000 integralizados 
pela incorporação de reservas de lucros já existentes 
e R$ 40.000 com um equipamento. Realizou ainda, no 
exercício social de 2022, a aquisição de ações de emis-
são da própria companhia, no valor de R$ 10.000.

Depois do registro contábil correto de todas as ope-
rações, a Demonstração das Mutações do Patrimônio 
Líquido de 2022 da companhia Morena evidenciou 
um aumento no patrimônio líquido no valor de:

a.	 SQUARE	 R$ 80.000.
b.	 Check-square	 R$ 100.000.
c.	 SQUARE	 R$ 140.000.
d.	 SQUARE	 R$ 150.000.
e.	 SQUARE	 R$ 160.000.

43.  De acordo com o Regulamento de Licitações e 
Contratos da Companhia Águas de Joinville (RLC/CAJ), 
a contratação de mão de obra para pequenos traba-
lhos por preço certo, com ou sem fornecimento de 
material, em contratações de profissionais autônomos 
ou de pequenas empresas para realização de serviços 
técnicos comuns e de curta duração, é a contratação:

a.	 Check-square	 Por tarefa.
b.	 SQUARE	 Integrada.
c.	 SQUARE	 Semi-integrada.
d.	 SQUARE	 Por empreitada integral.
e.	 SQUARE	 Por empreitada por preço unitário.

40.  A respeito dos conhecimentos sobre tributos 
federais e tributos municipais, é correto afirmar que:

a.	 SQUARE	 Os municípios, mediante lei complementar, 
podem instituir empréstimos compulsórios.

b.	 SQUARE	 Compete à União e aos municípios a instituição 
de contribuições de interesse das categorias 
profissionais ou econômicas.

c.	 Check-square	 A União pode instituir contribuição de melhoria, 
decorrente de obras públicas.

d.	 SQUARE	 O imposto sobre a propriedade territorial 
rural, de competência dos municípios, é não 
cumulativo.

e.	 SQUARE	 O imposto de competência da União sobre a 
transmissão causa mortis e doação, de quais-
quer bens ou direitos, terá suas alíquotas máxi-
mas fixadas pelo Senado Federal.

41.  As seguintes operações ocorreram durante o exer-
cício social na companhia Travessura:

Operação Valor (R$)
Recebimento de juros sobre empréstimos concedidos e 
sobre aplicações financeiras 10.000

Vendas de ações emitidas 20.000
Empréstimo obtido no mercado, pela emissão de 
debêntures 15.000

Recebimento de dividendos 25.000
Recebimento resultante da venda de ativo imobilizado 5.000
Resgate do principal de aplicações financeiras não classifi-
cadas como equivalentes de caixa 10.000

Considerando apenas as informações acima, na 
Demonstração dos Fluxos de Caixa, o valor total das 
entradas no fluxo de caixa das atividades de financia-
mento foi de:

a.	 Check-square	 R$ 35.000.
b.	 SQUARE	 R$ 40.000.
c.	 SQUARE	 R$ 50.000.
d.	 SQUARE	 R$ 55.000.
e.	 SQUARE	 R$ 65.000.
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Caso 1

Para responder às questões 44 e 45, considere: ao final do exercício social de 2022, um auditor interno teve acesso à 
seguinte relação de contas contábeis da companhia Centopeia.

Conta contábil Valor (R$)
Disponível 17.300
Despesas pagas antecipadamente 5.000
Financiamentos 40.000
Despesas de depreciação 1.200
Reservas de lucros 6.000
Depreciação acumulada 7.200
Salários a pagar 8.000
Receita líquida de vendas 40.000
Despesas salários 14.000
Investimentos 76.400
Capital social 113.700
Provisão (perdas estimadas) com créditos de liquidação duvidosa 1.500
Fornecedores a pagar 23.000
Máquinas e equipamentos 60.000
Impostos e contribuições sobre o lucro 1.300
Receita de equivalência patrimonial 6.000
Impostos a pagar 1.300
Contas a receber 20.000
Custo das mercadorias vendidas 20.000
Despesas financeiras 1.000
Empréstimos a pagar 30.000
Despesa provisão (perdas estimadas) com créditos de liquidação duvidosa 500
Estoques 15.000
Despesas administrativas 5.000
Imobilizado 35.000
Ações em tesouraria 5.000

Ao examinar a relação de contas contábeis , o auditor interno identificou que as seguintes operações não foram 
registradas:

1. A reserva legal, referente ao exercício social de 2022, não havia sido constituída.

2. A obrigação com salários a pagar, no valor de R$ 5.000, já havia sido paga, mas não foi contabilizada.

44.  Depois de terem sido realizados corretamente os 
ajustes decorrentes das operações, o auditor interno 
concluiu que o total do ativo no balanço patrimonial 
da companhia Centopeia, ao final do exercício social 
de 2022, foi de:

a.	 SQUARE	 R$ 210.000.
b.	 SQUARE	 R$ 213.000.
c.	 Check-square	 R$ 215.000.
d.	 SQUARE	 R$ 216.500.
e.	 SQUARE	 R$ 222.200.

45.  Depois de terem sido realizados corretamente os 
ajustes decorrentes das operações, o auditor interno 
concluiu que o valor da reserva legal, referente ao exer-
cício social de 2022 da companhia Centopeia, foi de:

a.	 SQUARE	 R$ 120.
b.	 Check-square	 R$ 150.
c.	 SQUARE	 R$ 180.
d.	 SQUARE	 R$ 500.
e.	 SQUARE	 R$ 600.
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G R A D E   D E   R E S P O S TA S

Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas.

Não destaque esta folha. Ao entregar sua prova,  
o fiscal irá destacar e entregar esta grade de respostas  

que você poderá levar para posterior conferência.

C O N C U R S O   P Ú B L I C O
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